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IT Prova di Esonero

e Scrivere negli appositi spazi COGNOME NOME

e Svolgere i quesiti proposti in 2 ore

e Consegnare esclusivamente i fogli spillati dal docente

e Non lasciare parti scritte a matita, non utilizzare penna rossa

e Scrivere in formato leggibile, giustificando concisamente ma chiara-
mente tutti i passaggi che si svolgono.

e Durante lo svolgimento della prova, non si e’ autorizzati ad uscire
dall’aula (salvo che per motivi di salute o ci si ritira, in entrambi i
casi si abbandona ’aula)
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Esercizio 1. Si consideri lo spazio vettoriale euclideo R* munito di base canonica &. Si

consideri f € End(R*) la cui matrice rappresentativa in base & sia la matrice

2 0 0 0

. -4 2 —4 -3

A= Mee(f) = 410 5 3
-3 0 -2 0

(i) Determinare le dimensioni delle componenti primarie per ogni autovalore di f, il
polinomio minimo di f e la sua forma canonica di Jordan.

(ii) Determinare una base di Jordan J := {jl, g+ g .7'4} per f, scrivendo i vettori j,,
1 <4 <4, in combinazione lineare dei vettori della base canonica &.
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Esercizio 2. Nel piano afline numerico A} sia assegnato un riferimento affine RA(O;x,y).
Si consideri il completamento proiettivo di AZ dato dall’inclusione naturale

(z,9) — [1,2,y]

(in altri termini AZ e’ identificato con la carta affine Ay di P%) e siano [z, z1, 3] le
coordinate omogenee di P%. Si consideri la retta affine r C A2 passante per il punto
P = (1,1) € A} e di vettore direttore v, = (3, —2) € R
(i) Determinare:
e le coordinate omogenee di 7, i.e. del punto improprio di r,
e equazioni parametriche omogenee ed equazione cartesiana omogenea della retta 7 C PZ
chiusura proiettiva della retta affine r,
e cquazione cartesiana della retta affine r; che €’ traccia della retta proiettiva 7 nella
carta affine

Ay = {[zo,z1,22) € PE | 21 # 0}
di P2,
e punto improprio (71)e della retta affine 71 nella carta affine A;.
(ii) Considerato il punto @ = [1,1,0] € P2, determinare le formule della mappa

mQ,H, : PR \ {Q} = Hy

di proiezione dal punto @ sulla retta fondamentale Hy = {[zg, z1,22] € P& | 29 = 0}, i.e.

7Q,Ho ([P0, P1, p2]) =7



Esercizio 3. Nello spazio proiettivo numerico ]P’%, con riferimento proiettivo canonico e
coordinate omogenee [z, 21, T2, 23] rispetto a questo riferimento, si considerino i punti
P=[1,00,1] e @=[1,-1,-1,-1]

e sia r la retta congiungente, i.e.
r=L(P,Q).

Si consideri la mappa naturale

§: (P3)* — {Iperpiani di P3}
e si denotino con [ag, a1, az, as) le coordinate omogenee duali (o Plueckeriane) nello spazio
proiettivo duale (P)*.
(i) Determinare:
e la dimensione della stella di rette di P§ di centro il punto P,

e la dimensione della stella A;(p) di piani di P§ di centro il punto P,
e equazioni cartesiane omogenee della retta r» C IP%.

(ii) Determinare equazioni cartesiane omogenee, nelle coordinate Plueckeriane, dei sot-
tospazi di (P§)* dati da

Y =67 A(r) e p¥ =571 (A1(p)),
deducendo una relazione di inclusione fra essi.

(ili) Determinare equazioni cartesiane di tutti i piani di A;(r) che passano per il punto
H =10,1,2,0] € P§.
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